

A szocialista cím elnyerése csak első állomás

Okos elképzelések, célok, s a helyes utak kijelölése fonódik össze a Minőségi Cipőgyár szegedi gyáregysége szocialista címért versenyző brigádjainak akaratában, egyetértésében. Ezen akarát, egyetértés irásos dokumentumát őrzik a brigádnaplók. Az eredmények pedig jelzik a tervezettnél több és jobb minőségű cipők, a termelés mutatószámait.

Az egyik napló fekete lakkkfedelű könyv, rajta arany betűk: DEMA. A szegediek jól tudják, hogy ez a gyár régi exportmárkjája. Ebbe a könyvbe Barna István egy évvel ezelőtti alakult exportbrigádjára többi között ezt írta: célunk a szocialista cím elnyerése. Több pontban rögzítették, hogy a cél eléréséért mit akarnak valóra váltani. Ezek között olvashatjuk például azt is, hogy részt vesznek a »Né add tovább« mozgalomban.

„Íródéakok” a brigádokban

Az idegennek, a szakmában járatlannak furcsa fogalom ez. Pedig komoly és nagy dolog a valóságban. Azt jelenti, hogy a brigádtagok nem adják tovább az olyan cipőt, amelyikben valamilyen hiba van. E mozgalom eredményeként ma már azzal dicsekedhetnek a cipőgyáriak, hogy több ezer pár cipővel túlteljesítették exportterülvüket, s lényegesen csökkentették az export biztonságát tartalmazókat.

Egy másik naplóban arról olvashatunk, hogy a brigádtagjai azt fogadták: mindenki megtanul két kulcsreszorton dolgozni. Így ha valaki valamilyen kiesik a termelésből, teljes szaktudású ember állhatson helyére. Felütünk, hogy a naplóban minden brigádnak van egy íródéakja, aki nem közvetlen a termelésben, hanem az adminisztrációs részlegben dolgozik. S amikor arról beszéltek a brigádtagok, hogy mindenki teljesítette a vállalt kötelezettségét, mindjárt megkérdeztem, vajon az íródéakok is megtanultak két kulcsreszortban dolgozni? A válasz: igen, ma már ők is tudnak két gépet kezelni.

A jó munka csak előfeltétele...

Amikor a vállalatok teljesítésének értékelésére össze-

ültek a párt és a társadalmi szervek képviselői, nem volt könnyű kiválasztani a legjobbakat. Persze nem is az volt az értékelés mérvét, hogy ki a legjobb, hanem az, hogy ki teljesítette a maga szabta követelményeket. Az üzem tizenkilenc szocialista címért küzdő munkáskollektívájából hátrmal javasoltak a megítélt címre, köztük a volt exportbrigád is. Azért írom, hogy volt, mert a cím elnyerése alkalmával új nevet is választottak a brigádok. Így kapta Barna István exportbrigádját az Április 4. nevet.

Érdekes, hogy a brigádok eredményeit nemcsak a vezető, majd az ünnepi párt-nap résztvevői értékelték, hanem maguk a brigádok is, és érdekes következtetéseket vontak le. Erről Barna István a többi között így beszél:

— Brigádunk nem akármilyen, nem is egyszerűen jól dolgozó brigád. Mi úgy tartjuk, hogy a jó munka csak előfeltétele annak, hogy szocialista munkáról beszélhessünk.

Becsületből és öntudatból is

Míg nézetét fejtegette, érdekes elemzését adta a gyár szocialistabrigád-mozgalmának. Több általánosító megállapítást tett, igazságot mondott. Olyanokat például, hogy a szocialista brigádokban dolgozóknak szélesebb a látóköre, többet vesznek észre, mint ami közvetlenül előttük van. Látják a maguk munkájának kihatását, felismerik az összefüggéseket. És nemcsak az érdekli őket, amit maguk csinálnak, hanem az is, amit mások. Ezért nemcsak maguk vették át szocialista megőrzésre a gépeket, hanem másokat is arra buzdítanak, óvják, gondozzák a rájuk bízott gépeket.

Amikor kijelentette, hogy nemcsak a fizetésért dolgoznak a gyárban a szocialista brigádokban versenyzők, hanem becsületből és öntudatból is, eszembe jutottak a hideg téli napok, amikor akadozott a nyersanyag-szá-

lítás és a vállalat gépkocsija szinte éjjel-nappal úton volt, hogy biztosítsa az anyagellátást. Megtörtént, hogy az éjszakai műszak után a szocialistabrigád-tagok »rádolgoztak« a 8 órára és 11, fél 12-ig lerakták a gépkocsiról a nyersanyagot, hogy másnap hajnalban indulhasson vissza. A többi között ez is teszi munkájukat és önmagukat szocialistává.

Új névvel új célokért

Azt mondhatná bárki, hogy a Barna István által mondogtatott és címszavakban sűrített megállapítások, igazságok kissé szemérmes fellelészzerűen hangzanak. Vannak igazságok, megállapítások, amelyeket bárki leírhat és hirdethet, mert az élet bizonyította be helyességüket. Így van ez a Barna István által mondogtatkkal is. Számomra mégis másként hatottak a szavak, mert meggyőző erejüket növelik a brigádok cselekedetei és életútjuk hítele.

Amikor az ünnepi párt-napon a szocialista brigád címet elnyert kollektíva tagjai átvették az okleveleket és jelvényeket, valamennyiük nevében Barna István szólt fel.

— Nagy ünnep ez számunkra, amikor átvesszük a megítélt kitüntetést. Egy éve versenyzünk a cím elnyeréséért. Most célunk elérése alkalmából ugyanazt tesszük, mint egy évvel ezelőtt. Újra pontokba szedjük vállalatunkat, mert az első cél az csak egy állomás a szocialistabrigád-mozgalmában.

Most új névvel, új célokért küzdenek, s ezen új célokat már a naplóban is rögzítették. Azt szeretnék elérni, hogy a szocialista címet rövidesen már üzemrészek versenyezzenek a Minőségi Cipőgyár szegedi gyáregységében. Új névvel, új célokért mennek tovább a munkáselet maguk formálta útján. Mennek tovább, betölthetetlen vágyal, elérni az elérhetőt, s azt is, amit tegnap még elérhetetlennek hittek.

N. P.

az imperializmus, a háborúk is elkerülhetetlenek, a békehárc eredménye tehát legfeljebb egy tartósabb, de mindenképpen csak átmeneti béke lehet. Az erőviszonyok most lehetővé teszik, hogy a háborút elkerüljük, noha még létezik imperializmus, melynek természete magátólértéktőően nem változott. Az imperializmusnak nem a természete, hanem helyzete változott meg. Ez történelmileg új, döntőfontosságú körülmény.

A békés egymás mellett élés politikáját most már nemcsak azért folytatjuk, hogy elkerüljük a világháborút, hanem azért is, sőt, elsősorban azért, hogy megteremtjük a két társadalmi rend békés versenyének feltételeit, azaz, hogy rákényszerítsük a kapitalista világra a békés versenyt. Válaszolni kell ezzel kapcsolatban néhány kérdésre: vajon nem ringatjuk-e magunkat illúziókban az imperializmus terveit és szándékait illetően; nem hosszabbítjuk-e meg feleslegesen a kapitalizmusban élők kiszákmányolását; nem lassítjuk-e a gyarmati népek felszabadulását? Nem ringatjuk-e a háborút elkerülhetőségének gondolatával az örök béke családja illúzióiban a népeket?

A HELYZET AZ, hogy a Szovjetunió a békepolitika, a fáradhatatlanul kezdeményező diplomacia mellett nem feledkezett meg az agresszorok elretentésére alkalmas fegyverzet megeremtéséről sem, és rendkívül éber, szemmel tartja a lehetséges imperialista támadásokat. A Szovjetunió a világ legkorszerűbben felszerelt, legerősebb hadserege. A gyarmati rendszer szétállása azt bizonyítja, hogy a megváltozott erőviszonyok megteremtették a lehetőséget a legizott népek felszabadulására. Az erőviszonyok

tudatában, a Szovjetunióra és a többi szocialista országra számítva, azokban bízva fognak fegyvert a gyarmati népek. Minden fegyveresen küzdő nép tudja, hogy a szocialista országok megadják számukra a szükséges támogatást.

A legfőbb kérdés az, hogyan hozza közelebb a békés verseny a szocializmus világméretű győzelmét. Mindezekelőtt azonban le kell szögezni: abból, hogy az erőviszonyok a béke és a szocializmus javára változtak meg, nem következik, hogy a szocialista országok feladják eddigi békepolitikájukat. A kommunista pártok politikája elvi politika és nem változik. Az erőviszonyok eltérése megnöveli a békepolitika sikerének esélyeit. A kommunisták nem félnek a békétől, mert tudják, hogy a békés versenyben is övek a győzelem.

AMIG NEM LÉTEZETT a Szovjetunió, a munkásnak annyit volt a bére, — ahogyan a költő mondja — „amennyit maga kicsikart”. A munkások jogai, életkörülményei attól függtek, milyen volt szervezetségük, öntudatuk, harcuk. Amióta van Szovjetunió, a tőkésék ezt nem hagyhatják többé figyelmen kívül és a munkások is ennek tudatában harcolnak. Amióta van szocialista világrendszer, a tőkésék még jobban félnek, és úgy is védekeznek a kapitalista társadalmi rendet, hogy a forradalomtól félve, több engedelményt tesznek a munkásosztálynak, mint ténnelek akkor, ha nem lenne szocializmus a világon. E folyamat végpontja az lesz, hogy a szocialista országok — és azok közül elsőnek a Szovjetunió — elhagyják a legfejlettebb tőkés országokat az egy főre eső termelésben, vagyis anyagiakban is többet nyújtanak majd, mint a legfejlettebb kapitalista ország. Ez

lesz a győzelem a békés versenyben. Ha ez bekövetkezik, védtetelenné válik a tőkés rendszer.

MINDEN MARXISTA számára teljesen világos, hogy a békés egymás mellett élés politikájával általánosított béke teremt meg az építést, a gyors politikai, gazdasági és kulturális fejlődés lehetőségeit a szocialista országok számára. És minél tovább tart a béke, annál világosabban bontakozik ki a szocializmusnak a kapitalizmus-szal szembeni fölénye. Minél inkább lesz ez így, annál rokonszenvebb lesz a szocializmus a népek szemében. A kommunizmus eredményeivel forradalmasítja a világ népeit.

Ilyen értelemben tehát a békés egymás mellett élés politikája, a békés verseny, a kapitalizmus feletti világméretű győzelem fő eszköze. Emellett, mint békepolitika, természetesen a világ valamennyi népének legsajátabb érdekeit szolgálja.

Úgy is mondhatjuk, hogy noha egy pillanatra sem mondunk le a katonai erőink fejlesztéséről és semmiféle engedelményt nem teszünk az imperializmusnak, ma mindenekelőtt a békés egymás mellett élés és a békés verseny politikájának segítségével, alkalmazásával vívjuk a nemzetközi méretű osztályharcot.

MÁR MA IS BIZHATUNK abban, hogy el tudjuk kerülni a háborút. Ha pedig a szocialista világrendszer a termelés abszolút volumenében is túlszárnyalja a kapitalista világot, ha tovább nő az imperializmustól független politikát folytató országok száma, ha tovább nő a tömegek öntudata, akkor végleg átbillen a mérleg nyelve és az emberiség egyszer s mindenkorra megszabadul a háború veszélyétől.

DARVASI ISTVÁN

Május 1-re nem lesz lemaradás

Szocialista brigádok az elmaradt szállításokért

A MÁV az ország legnagyobb szénfogyasztója. Így az idei tél rendkívüli időjárása a vasút munkáját érintette a legérzékenyebben. Az 1963-as első negyedév folyamán a tehervonatok forgalmának korlátozása, s a szállítató üzemek tervleamaradása miatt a MÁV szegedi igazgatósága 80 ezer tonna áru szállítással maradt el.

Író együttműködéssel

Amint enyhült az időjárás, s javult a szénellátás, a szállítást vezetői intézkedési tervet dolgoztak ki, hogyan tudnák mielőbb leküzdeni a téltől örökölt gondokat. Az intézkedési terv készítésébe bevonták a szállítató üzemek és a vasúttal együttműködő közlekedési vállalatok vezetőit is. A közös megbeszélés eredményeként határozták el, jó együttműködéssel, s a szocialista brigádok lelkes munkájával május 1-re nem lesz lemaradás a MÁV szegedi igazgatóságának területén.

A menetirányító kocsiintézőségeen három brigád vállalta, hogy a menetirányítók közösen mindent előkövet a szállítmányok pontos érkezéséért, illetve továbbításáért. Már a második negyedév első napjai bebizonyították: az együttműködés igen jó, mert naponta mintegy 1600—1800 vagon áru érkezik és indul tovább rendelkezési helyére, a szegedi igazgatóság területéről. Ez a nagy vagonszám túlhaladja a legéresebb őszi forgalmat is és mintegy 400—500 vagonnal több, mint a múlt év hasonló időszakában naponta szállított áruk mennyisége.

Az építőipar az első között

Különösen nagy gondot fordítanak az építkezési anyagok továbbítására és érkeztesítésére. Az igazgatóság területéről naponta mintegy 150 vagonnyi téglát, cserepet és csaknem 30 vagon építési hímmot, 60 vagon szerfát és épületfát szállítanak. Az épülő új gumigyárhoz és az Orosházi Üveggyár építéséhez naponta csaknem 120 vagonnyi árut továbbítanak.

A rendkívüli időjárás lemaradást okozott nemcsak az üzem, de a lakóházépítkezéseknél is. Ezért elsőrendű fontosságú áruként kezelik az ide érkező szállítmányokat. A tél folyamán a megye területén igen sok út is megrongálódott. Ezért

fontossá vált az utak felújítása, korszerűsítése. A közúti építkezésekhez naponta mintegy 300—400 vagonnyi útépítő anyagot szállít a MÁV.

Van elegendő vagon

A szállítási terv nagyarányú lemaradása ellenére a MÁV szegedi igazgatósága szerencsés helyzetben van. Ugyanis az igazgatóságok közül itt rendelkeznek a legnagyobb kocsiállomással. Így minden nehézség nélkül a

megrendelő szállítató vállalatok rendelkezésére tudják bocsátani késedelem nélkül a kért vagonokat. Legfeljebb egy-két speciális kocsiállomásra kell várni. A szegedi igazgatóság területe inkább mezőgazdasági jellegű. Így a feladatok május végére, július elejére tovább növekszenek. Erre is felkészültek azonban a forgalom irányítói és nem lesz zökkenő akkor sem, ha megindul a zöldárú szállítása szerte a országban.

H. M.

Budapestten tanácskozik a Pedagógus Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségének Végrehajtó Bizottsága

A Pedagógus Szakszervezetek Nemzetközi Szövetségének (FISE) Végrehajtó Bizottsága Budapestten tartja kibővített ülését. A tanácskozás, amelyen 17 ország küldöttei vesznek részt, szombaton kezdődött meg az Építők Rózsája Ferenc Művelődési Házában. Az ülésen megjelent Lugossy Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes és Gál László, a SZOT vezetője. A tanácskozáson részt vesz Pjotr Pimenov a Szakszervezeti Világszövetség titkára, az UNESCO-t pedig Vladimir Hercik képviseli.

megnyitójában 120 000 magyar közoktatásügyi dolgozó és a szakszervezet központi vezetősége nevében köszöntötte a tanácskozás résztvevőit.

A megnyitót követően Gál László, majd Lugossy Jenő üdvözölte a tanácskozás résztvevőit. Ezután került sor az első napirendi pont tárgyalására: A demokratikus nevelés alapelveinek alkalmazása az oktatásban, tekintettel a korunkban végmenő tudományos, technikai és társadalmi haladásra — címmel.

A vitaindító beszámoló Heléne Dazy, a FISE titkára tartotta. (MTI)

A vitaindító beszámoló Heléne Dazy, a FISE titkára tartotta. (MTI)

Hétfőn leáll a Tisza-malom

Határidő előtt végzik el a karbantartást — Vásárhelyről és Csongrádról is szállítanak lisztet Szegedre

Szeged legnagyobb malma, a Vértanúk téri Tisza-malom éves nagy karbantartása kezdődik április 8-án, hétfőn. Felülvizsgálják s megjavítják az összes gépeket, felújítják a hengereket és elvégzik a nagytakarítást is. Mindez általában egyhónapos munkába kerül, most azonban a karbantartást végző négy brigád versenyfelajánlást tett. E szerint április 27-ig elkészülnek a munkálatokkal.

A zavartalan lisztellátás biztosítására a Tisza Lajos utcán gőzmalom rendszerében három műszakban dolgozik és napi 500 mázsa gabonát őröl. Ez a mennyiség sem elegendő azonban Szeged és a járás ellátására, ezért ebben a hónapban Hódmezővásárhelyről és Csongrádról is szállítanak lisztet.

Vándorgyűlés a József Attila Tudományegyetemen

A különböző feldjáradék kérdéseit a termelőszövetkezet vezetője nyitotta meg, kezdetben címmel a Magyar Közgazdasági Társaság politikai szakosztálya és a József Attila Tudományegyetem politikai gazdaságtan tanárszéke Szegeden vándorgyűlést rendezett. A termelőszövetkezetek jövődelemelosztásával foglalkozó szakemberek nagy számban jelentek meg. Sopronból, Miskolcra, Pécsra, Budapestre és az ország más városaiból. Az ülésszaktól — amelyet az egyetem központjában rendeztek meg pénteken —, Balogh István, a

szegedi városi pártbizottság osztályvezetője nyitotta meg, majd dr. Papp Sándor, a Magyar Közgazdasági Társaság politikai gazdaságtan szakosztályának titkára tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást, ezt követően pedig dr. Nagy Lajos tanácskezdő docens és Sas Béla, a Csongrád megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője korreferátuma hangzott el. Az ülésszakon részletesen foglalkoztak a termelőszövetkezetek megszállásának aktuális kérdéseivel, a jövődelemelosztással, valamint a mezőgazdasági árpolitikával.

Megnyílt az Ember és egészség című kiállítás

Tegnap, szombaton délután a Móra Ferenc Múzeum került modelleken láthatják Horváth Mihály utcai képtárának emeleti helyiségei között nyitotta meg Papp Gyula, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke helyettese az *Ember és egészség* című egészségügyi kiállítást.

Múzeum anyagából. Jól siben a Móra Ferenc Múzeum került modelleken láthatják a kiállítás nézői az emberi szervezet felépítését, az egyes szerveket és azok működését. Igen ötletesen és szemléltetően mutatják be, mi történik a szervezetbe került táplálékkal és hogyan dolgozza fel azokat.

A kiállítás április 28-ig tart nyitva és hétfő kivételével mindennap délelőtt 10-től este 6 óráig tekinthető meg. Csoportos látogatás esetén a KÖJÁLL dolgozó szakszerűen mutatják be a kiállítás anyagát.